

УДК 37.013.3

Характеристики психодиагностических методик, способствующих формированию групп осужденных для покамерного размещения

Казберов Павел НиколаевичКандидат психологических наук,
ведущий научный сотрудник,Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: mr.kazberov@mail.ru**Аннотация**

Актуальность проблемного вопроса покамерного размещения осужденных в условиях тюремного режима отбывания уголовного наказания очевидна и имеет особое значение для пенитенциарных сотрудников. Следствием проявления проблематики покамерного размещения осужденных являются как психологические, так и уголовно-исполнительные аспекты. Целью статьи является определение эффективных психодиагностических методик, способствующих формированию групп осужденных, отбывающих уголовное наказание в условиях покамерного размещения. Посредством реализации метода компаративного анализа имеющихся теоретико-методических и организационных нормативных источников определены теоретические и прикладные (методические) возможности формирования толерантных групп осужденных. Для решения вопроса конструктивного варианта покамерного размещения осужденных была разработана и апробирована диагностико-психокоррекционная программа «Формирование временных толерантных групп в условиях изоляции от общества», структура которой представлена двумя модулями: диагностическим и психокоррекционным. В материалах данной публикации рассматривается содержание диагностического блока изучаемой программы в виде конкретных психодиагностических методик, проявивших свою эффективность на практике.

Для цитирования в научных исследованиях

Казберов П.Н. Характеристики психодиагностических методик, способствующих формированию групп осужденных для покамерного размещения // Психология. Историко-критические обзоры и современные исследования. 2024. Т. 13. № 9А. С. 174-179.

Ключевые слова

Психодиагностические методики, психологическое сопровождение, формирование, группы осужденных, пенитенциарные психологи, пенитенциарная система, исправительные учреждения.

Введение

Актуальность рассматриваемой проблематики обусловлена, в первую очередь, тем, что при складывании специфической неформальной социальной среды лиц, осужденных к уголовному наказанию, складываются особые социальные условия отбывания наказания [Кулакова, 2018, с. 12]. Характеристики данных условий крайне важны при формировании как формальных, так и неформальных групп осужденных, содержащихся в пенитенциарных учреждениях [Столяренко, 2001, с. 42].

Основная часть

При формировании формальных групп осужденных, которые будут распределены по камерам (покамерное размещение) необходим учет ряда факторов психологического, уголовно-правового и уголовно-исправительного характера, а именно:

- криминальный анамнез (зараженность) в прошлом;
- степень погруженности в криминальную субкультуру;
- социально-психологические характеристики осужденных;
- личностные характеристики осужденных;
- социокультурные характеристики развития осужденных;
- присутствие и выраженность психических аномалий;
- отнесение к какой-либо из категорий профилактического учета;
- отношение осужденных к мерам воспитательного воздействия, режиму и трудовой занятости, т.д.

Важным фактором при формировании групп осужденных выступает незначительный процент (доля) осужденных, привлекаемых к оплачиваемому труду в рамках исправительного учреждения. Среди осужденных, содержащихся покамерно, в процентном соотношении неработающих больше, чем среди осужденных в исправительных колониях.

Отметим также, что при существующем кадровом некомплекте пенитенциарных сотрудников невозможно в полном объеме выполнять возложенные функции, и воспитатели/начальники отрядов вынуждены подходить к ним формально, перекладывая часть нагрузки на осужденных. Создание новых условий отбывания наказания должно повлечь перестройку некоторых элементов субкультуры осужденных, которая при всей своей консервативности подвержена объективным изменениям. Одной из важнейших задач, в том числе решаемых в процессе покамерного распределения в данной работе, является рассмотрение возможности влияния на субкультуру ресурсами исправительного учреждения в процессе ее перестройки.

В условиях, указанных выше, с целью формирования групп осужденных для покамерного размещения была разработана и апробирована диагностико-психокоррекционная программа «Формирование временных толерантных групп в условиях изоляции от общества» (далее – Программа). Структура Программы представлена двумя модулями: диагностическим и психокоррекционным. В рамках данной публикации в соответствии с ее названием наибольший интерес представляет для нас именно диагностический модуль.

В свою очередь в структуру диагностического модуля вошли следующие психодиагностические методики:

- методики, диагностирующие сферу поведения;

- методики, диагностирующие личностные качества;
- методики, диагностирующие сферу межличностных отношений.

Соответственно рекомендациям, содержащимся в Программе, пенитенциарному психологу предстояло отобрать несколько методик из числа предложенных, наиболее соответствующих специфике внутригрупповых отношений конкретной общности осужденных в конкретном исправительном учреждении. Общий перечень предлагаемых психодиагностических методик представлен следующим образом:

- методика изучения готовности к риску. Сокращенное название методики – «RSK». Автор-разработчик – Шуберт Г. Краткое описание: методика предназначена для экспресс-оценки склонности человека к риску. Тенденция к «борьбе» означает активное стремление человека участвовать в групповой жизни, добиваться более высокого статуса в системе межличностных взаимоотношений. Тенденция к независимости, необщительности, избеганию «борьбы», напротив, свидетельствует о склонности избегать взаимодействия, сохранять нейтралитет в спорах и конфликтах [Водопьянова, 2009, с. 412];
- методика «Шкала суицидального поведения». Сокращенное название методики – «SBS». Авторы-разработчики: Poeldinger В., Wider F. (1986). Краткое описание: методика предназначена для оценки вероятности суицидального поведения;
- методика «Оценка интегральных форм коммуникативной агрессивности». Сокращенное название методики – «ИФКА». Автор-разработчик – Бойко В.В. Краткое описание: методика предназначена для оценки уровня агрессивности. Ее отличием является не только доступность, но и широта, интегральность диагностического диапазона, так как позволяет помимо форм проявления агрессивности определить потребность в ней, степень агрессивного заражения, способность к торможению, способы переключения агрессивности [Зинкевич-Евстигнеева, *www...*, с. 41];
- методика «Компетентность социально-коммуникативная». Сокращенное название методики – «КСК». Краткое описание: методика предназначена для оценки социальной компетентности личности;
- опросник для оценки риска суицида. Сокращенное название методики – «ОРС». Авторы-разработчики: Войцех В., Кучер А., Костюкевич В. Краткое описание: методика предназначена для экспресс-диагностики риска суицида [Зотов, Петрукевич, Сысоев, 2003, с. 11];
- опросник суицидального риска. Сокращенное название методики – «ОСР». Авторы-разработчики: Шмелев А.Г., Белякова И.Ю. Краткое описание: методика предназначена для выявления уровня выраженности суицидальных намерений с целью предупреждения серьезных попыток самоубийства. Методика позволяет непсихологическими средствами выявить предпосылки суицидального поведения с целью принятия неотложных мер по коррекции, профилактике состояния испытуемого (например, направления в специализированные центры медико-психологической помощи или к психиатру/психотерапевту медицинского учреждения) [Собчик, 2008, с. 41];
- методика оценки суицидального риска. Сокращенное название методики: СР-45. Автор-разработчик – Юнацкевич П.И. Краткое описание: методика Юнацкевич П.И. предназначена для оценки риска аутоагрессивного поведения. Оценка связи результатов, получаемых с помощью методики СР и фактов аутоагрессивного поведения осужденных

в местах лишения свободы ($n=200$) с помощью специально разработанной анкеты (Землин Д.Н., Васищев А.А.) оказалась достаточно высокой ($r=0,3$, при $p<0,001$);

- методика «Диагностика самоактуализации личности». Сокращенное название методики – «САМОАЛ». Автор-разработчик – Лазуткин А.В. Краткое описание: опросник построен аналогично САТ, но включает 100 пунктов и содержит 11 шкал: ориентация во времени, ценности, взгляд на природу человека, потребность в познании, креативность, автономность, спонтанность, самопонимание, аутосимпатия, контактность, гибкость в общении. Основное явное отличие от САТ состоит в том, что автономность определяется как одна из парциальных шкал, а не как их сумма;

Методика изучения смысложизненных ориентаций. Сокращенное название методики – «СЖО». Авторы-разработчики: Крамбо Д., Махолик Л. Автор адаптации – Леонтьев Д.А.

Краткое описание:

- методика разработана на основе теории стремления к смыслу и логотерапии В. Франкла и преследовала цель эмпирической валидации ряда представлений этой теории, в частности, представлений об экзистенциальном вакууме и ноогенных неврозах. В соответствии с теорией В. Франкла неудача в поиске человеком смысла своей жизни (экзистенциальная фрустрация) и вытекающее из нее ощущение утраты смысла (экзистенциальный вакуум) являются причиной особого класса душевных заболеваний – ноогенных неврозов, которые отличаются от ранее описанных видов неврозов;
- методика «Многофакторная личностная методика Р. Кеттелла» (форма С). Сокращенное название методики: 16 PF С. Автор-разработчик – Кеттелл Р. (Cattell R.). Автор адаптации – Капустина А.Н. Краткое описание: опросник Р. Кеттелла используется в экспериментальных исследованиях личности как одна из распространенных методик, которая широко охватывает личностную сферу. Данная форма опросника рекомендуется для лиц со средним и средне-техническим образованием. Удобна для использования в исследовательских батареях;
- методика «Пятифакторный личностный опросник «Большая пятерка»». Сокращенное название методики: 5PFQ Автор-разработчик – Тсуий Х. Автор адаптации: Хромов А.В.
- Краткое описание: пятифакторный личностный опросник, более известный как «Большая пятерка», разработан американскими психологами Р. Мак Крей и П. Коста в 1983-1985 гг. По мнению авторов, выделенных на основе факторного анализа пяти независимых переменных (нейротизм, экстраверсия, открытость опыту, сотрудничество, добросовестность) вполне достаточно для адекватного описания психологического портрета личности;
- методика Айзенка. Сокращенное название методики: EPQ. Авторы-разработчики: Айзенк Г., Айзенк С. Краткое описание: опросник измеряет такие психические свойства, как нейропсихическая лабильность, экстраверсия и психотизм и показывает связь между этими четырьмя типами темпераментов и результатами факторно-аналитического описания личности.

Заключение

Отметим, что диагностико-психокоррекционная программа «Формирование временных толерантных групп в условиях изоляции от общества» за время своей апробации и дальнейшего

использования не раз доказала свою состоятельность и эффективность. В частности, свою успешность зарекомендовал психодиагностический модуль, входящий в структуру Программы, включающий в себя психодиагностические методики, рассмотренные в данной публикации.

Библиография

1. Водопьянова Н.Е. Психодиагностика стресса. СПб.: Питер, 2009. –
2. Зинкевич-Евстигнеева Т.Д. Психотерапия зависимостей. Метод сказкотерапии URL: <https://klex.ru/eol> (дата обращения: 12.05.2024).
3. Емельянов С.Е. Практикум по конфликтологии. СПб., 2001. 145 с.
4. Кулакова С.В. Анализ проблемных аспектов и перспектив совершенствования деятельности психологической службы УИС // Глобальный научный потенциал. 2018. № 9(90). С. 12-13.
5. Зотов М.В., Петрукевич В.М., Сысоев В.Н. Сигнал. Методика экспресс-диагностики суицидального риска. Методическое руководство. СПб.: ИМАТОН, 2003. 17 с.
6. Прикладная юридическая психология: Учеб. пособие для вузов / Под ред. А.М. Столяренко. М., 2001. 228 с.
7. Сборник базовых типовых программ психологической коррекции личности осужденных за различные виды преступлений. – М., – 2012. – 68 с.
8. Собчик Л.Н. Психология индивидуальности. Теория и практика психодиагностики. – СПб., 2008. – 480 с.

Characteristics of psychodiagnostics methods that facilitate the formation of groups of convicts for cell-based placement

Pavel N. Kazberov

PhD in Psychology,
Leading Researcher,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: mr.kazberov@mail.ru

Abstract

The relevance of the problematic issue of cell-by-cell placement of convicts in the conditions of the prison regime of serving a criminal sentence is obvious and is of particular importance for penitentiary employees. The consequence of the manifestation of the problem of cell-by-cell placement of convicts are both psychological and penal aspects. The purpose of the article is to determine effective psychodiagnostic methods that contribute to the formation of groups of convicts serving a criminal sentence in cell-by-cell placement. By implementing the method of comparative analysis of the available theoretical, methodological and organizational regulatory sources, theoretical and applied (methodological) possibilities for the formation of tolerant groups of convicts were determined. To solve the issue of a constructive option for cell-by-cell placement of convicts, a diagnostic and psychocorrectional program "Formation of temporary tolerant groups in conditions of isolation from society" was developed and tested, the structure of which is represented by two modules: diagnostic and psychocorrectional. The materials of this publication consider the content of the diagnostic block of the program under study in the form of specific psychodiagnostic methods that have proven their effectiveness in practice.

Pavel N. Kazberov

For citation

Kazberov P.N. (2024) Kharakteristiki psikhodiagnosticheskikh metodik, sposobstvuyushchikh formirovaniyu grupp osuzhdennykh dlya pokamernogo razmeshcheniya [Characteristics of psychodiagnostics methods that facilitate the formation of groups of convicts for cell-based placement]. *Psikhologiya. Istoriko-kriticheskie obzory i sovremennye issledovaniya* [Psychology. Historical-critical Reviews and Current Researches], 13 (9A), pp. 174-179.

Keywords

Psychodiagnostic methods, psychological support, formation, groups of convicts, penitentiary psychologists, penitentiary system, correctional institutions.

References

1. Applied legal psychology: Textbook for universities / Edited by A.M. Stolyarenko. M., 2001. 228 p.
2. Zinkevich-Evstigneeva T.D. Psychotherapy of addictions. Fairy tale therapy method URL: <https://klex.ru/eol> (date of access: 07.05.2024).
3. Yemelyanov S.E. Workshop on conflictology. St. Petersburg, 2001. 145 p.
4. Kulakova S.V. Analysis of problematic aspects and prospects for improving the activities of the psychological service of the penal system // Global scientific potential. 2018. No. 9(90). pp. 12-13.
5. Zotov M.V., Petrukevich V.M., Sysoev V.N. Signal. Methodology for rapid diagnosis of suicidal risk. Methodical manual. St. Petersburg: IMATON, 2003. 17 p.
6. Applied legal psychology: Textbook for universities / Edited by A.M. Stolyarenko. M., 2001. 228 p.
7. Collection of basic standard programs for the psychological correction of the personality of convicts for various types of crimes. - M., - 2012. - 68 p.
8. Sobchik L.N. Psychology of individuality. Theory and practice of psychodiagnostics. - St. Petersburg, 2008. - 480 p.